2003年高考文科综合仿真试题(一)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分为300分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷(选择题 共140分)

一、选择题（本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

下图是某大洋等温线分布图，读后完成1～2题。

1.假定①②等温线弯曲是由洋流影响而致，则
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A..。.①是暖流，②是寒流                     B.①是寒流，②是暖流

C.①②都是寒流                           D.①②都是暖流

2.假定该海域位于太平洋中，则②海域水温异常升高时，则

A.我国东南沿海台风活动异常频繁
B.秘鲁、智利等地可能出现暴雨，发生涝灾

C.印度尼西亚、菲律宾等地异常多雨

D.秘鲁渔场饵料丰富，鱼类异常丰富

某时，当整个东半球正好全部进入“昼半球”时，一艘科学考察船上的桅杆的影子不见了，且此日以后北京昼开始长于夜。据此判断3~4题。

3.这时科学考察船所在的地点的经纬度是

A. 23°26′N、90°E    
B. 23°26′S、90°E

C. 0°、70°E
D. 23°26′N、70°E

4.若该船继续航行3个月后，则途中可能遇到的情况，符合实际的是

A.北印度洋洋流呈逆时针方向流动            B.开普敦进入多雨季节

C.我国舟山渔场出现带鱼汛                D.南极洲科学考察的最佳季节
下图是某地气温垂直分布图，读后回答5～6题。
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5.甲、乙、丙、丁四图中最有利于大气污染物扩散的是

A.甲           B.乙             C.丙             D.丁

6.若该地气温由甲逐渐演变到丁，则造成气温垂直变化的原因可能是

①台风过境②晴朗无云③冷空气南下④热带海洋气团影响⑤暖风过境⑥连续阴雨

A.①④         B.③⑥           C.②③           D.⑤⑥

下图为三种不同运输方式的运费与运距的相关变化图，读图回答7～8题。
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7.图中直线1、2、3依次所代表的运输方式分别是

A.铁路、水路、公路              B.水路、公路、铁路

C.公路、铁路、水路              D.公路、水路、铁路

8.以下说法正确的是

A.在AB区间，最合理的运输方式是1

B.在BC区间，最合理的运输方式是3

C.2代表的运输方式在AB区间运费最省

D.C点以外的合理运输方式是铁路运输

9.最近我国在一些小学积极推广使用用废旧报纸制作的铅笔，此举的根本目的是

A.减少污染                      B.节约木材

C.减少小学生的负担              D.更好的进行素质教育

汉唐时期，对外交往频繁。据此回答10～14题。

10.对张骞两次出使西域表述不正确的是

A.是西域归属中央的开始        B.了解到西域的地理、物产

C.开辟了中西交通的新纪元      D.有利于汉朝同西域的经济文化交流

11.世界学者们公认的“中华文化圈”总体格局完成的时间是

A.东汉         B.唐朝           C.北宋         D.元朝

12．汉唐对外交往的共同之处有

①和日本、朝鲜交往频繁②陆路、海路并重③传播了中国的先进技术④采取对外开放的政策

A．①②③④    B.①②③          C.①③④       D.②③④

13.自唐至清，长期作为重要对外贸易港口的城市是

A.扬州         B.泉州            C.明州         D.广州

14.唐朝管理对外贸易的机构是

A.市舶使       B.总税务司        C.澎湖巡检司   D.理藩院

15.日本对“二战”的认罪态度与德国大不一样，历史根源在于

①“二战”后日本法西斯未受到国际法庭的审判②美国出于自身利益的考虑制定对日政策③美国使许多日本法西斯战犯逃脱法网④美国宽恕了日本天皇并保留了天皇制度

A.①②③④     B.②③④          C.②④         D.①②④

16.“科技是一柄双刃剑”，核技术在成为战争“王牌”的同时也造福人民。下列说法正确的是

A.美国率先将核技术转为民用

B.大亚湾核电站是中国著名的核技术工程

C.世界上最先使用核武器的战争是海湾战争

D.由于《反导条约》限制，世界上拥有核武器的国家越来越少

17.新中国成立后，能够改善人民生活的重大科技成果有

①人工合成牛胰岛素结晶成功②巨型计算机研制成功③李四光创立地质力学理论④大亚湾核电站建成

A.①②③       B.②③④        C.①②④       D.①③④

20世纪60年代以来，亚洲发展中国家经济迅速发展，但也存在一些问题。据此回答18~19题。

18.60～80年代韩国与东南亚国家经济迅速发展的共同原因是

①大力引进外国资本和技术②原有的经济技术基础较好③适时调整发展战略④掌握政权的军人和控制经济的大资本家结合

A.①②③       B.③④            C.①③         D.②④

19.对印度经济发展的叙述，不正确的是

A.在科学技术方面取得了较大成就

B.是一个经济发展迅速的发展中国家

C.政府推行国营经济和私营经济共同发展的政策

D.已建立起部门比较齐全的工业体系，粮食基本自给

20.20世纪50年代著名话剧《茶馆》和《等待戈多》的上演，均引起了轰动，它们的共同之处是

A.属于现实主义作品              B.具有强烈的社会批判精神

C.描写了社会历史的演变          D.映了当代人的精神创伤

国家经贸委消息：今年“五一”黄金周期间，31个旅游城市128家商业企业实现销售收入同比增长15.2%，“假日消费”给商家带来巨大的效益。回答21～22题。

21.这表明

A.我国人民的生活消费结构发生了重大变化

B.生产决定消费

C.消费能拉动经济发展

D.商品销售处于不稳定状态

22.材料中旅游消费属于

①精神文化资料消费②劳务消费③发展资料消费④享受资料消费

A.①④        B.②③            C.①③          D.②④

综合国力竞争要抓住知识创新、技术创新和高新技术产业化这个核心。据此回答23～25题。

23.从政治上看，这是因为

A.当今世界国际竞争日益激烈

B.各国综合国力都在增强

C.科技进步和创新是增强综合国力的决定性因素

D.综合国力决定一个国家在国际上的地位

24.从哲学上看，是因为

A.内因是事物发展的根本原因        B.世界是客观存在的物质世界

C.要坚持两点论                  D.办事情要善于抓重点

25.从经济学上看，是因为

A.生产关系一定要适应生产力的发展

B.科学技术是第一生产力

C.竞争是市场经济的基本特征之一

D.国有企业要增强控制力和竞争力

2002年6月26日～27日，八国集团首脑会议在加拿大西部小镇卡尔加里举行。八国首脑在会议期间讨论了继续打击恐怖主义、中东局势、世界经济形势、援助非洲等问题，并就这些问题发表了声明。据此回答26～27题。

26.八国首脑讨论全球问题，这说明

A.八国集团力量强大，主宰国际社会

B.八国集团基于各自利益和共同利益，谋求合作

C.八国集团利益一致，没有分歧

D.八国集团是惟一有权在和平与安全问题上采取行动的国际组织

27.世界经济发展不平衡，发展中国家落后于发达国家，发展中国家债务负担沉重。其根源在于

A.发展中国家政局动荡           B.八国集团不关心发展中国家

C.国际经济旧秩序的存在         D.全球经济发展不平衡

过去，为解决吃饭问题，曾经大面积毁林开荒。今天，为治理水土流失，防止沙化，我国抓住当前农产品相对充裕的有利时机，有计划地退耕还林还草。据以上材料回答28～30题。

28.从经济学来看，这说明

A.农业是国民经济的基础

B.必须对农业进行结构调整

C.解决水土流失已是我国经济建设的中心

D.我国已完全解决了吃饭问题

29.以上材料体现的哲理是

①联系的观点②物质决定意识，一切从实际出发③内外因辩证关系④集中力量解决主要矛盾

A.①③             B.①④              C.①②            D.③④

30.以上材料体现的政治常识观点是

①国家实施组织领导经济建设职能②国家实施可持续发展战略③国家行使领导精神文明建设职能④国家行使公共管理职能

A.①②             B.①③              C.①④            D.②③

下列有关世界史上三次工业革命对中国历史的影响，请回答31～35题。

31.第一次工业革命影响下，发生的大事不包括

A.第一次鸦片战争                    B.第二次鸦片战争

C.洋务运动                          D.甲午中日战争

32.第二次工业革命影响中国历史，下列叙述不正确的是

A.使帝国主义掀起了瓜分中国的狂潮

B.使帝国主义侵略中国由商品输出为主转为资本输出为主

C.使中国完全沦为半殖民地半封建社会

D.它使中国人民的斗争仍处于旧式的斗争

33.第二次工业革命推动帝国主义国家侵略中国进入新阶段，其中《马关条约》中最能体现这一特点的是

A.巨额赔款                          B.增开通商口岸深入内地

C.开辟运输新航路                    D.允许在通商口岸开设工厂

34.中国与第三次科技革命的关系正确表述是

A.全程参与                          B.后期积极参与

C.首先发起                          D.始终未参与

35.三次工业革命对中国的共同影响是

A.改变了中国的社会性质              B.促进了中国社会生产力的发展

C.促进了中国社会生产关系的调整      D.都促使人们思想观念的变化

第Ⅱ卷(非选择题 共160分)

二、非选择题（本大题共6小题，共160分）

36．下图为甲乙两地一年中正午太阳高度变化曲线示意图，读图比较后回答。（18分）
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(1)图甲乙两地所在的（南、北）半球是：甲是__________半球，乙是_________半球。（4分）

（2）当乙地正午太阳高度最大时，下列现象可能出现的是__________。（3分）

A．华北地区正种小麦               B.江淮地区正收花生

C．三江平原正收小麦               D.阿根廷正收棉花

（3）乙地若位于非洲大陆西岸，则沿岸的洋流名称是__________。（2分）

（4）乙地可能位于下列的哪一地区__________。（3分）

A.亚马孙平原                      B.沪宁杭地区

C.珠江三角洲地区                  D.湄南河三角洲

（5）甲地若位于大陆东岸，其自然带名称是___________________；若位于大陆西岸，其气候类型是_____________________。（4分）

（6）乙地若位于亚洲则其气候类型是___________________________。（2分）
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37．下图是我国南方地区，读图分析回答问题。（21分）

(1)根据地质构造分析，乙处地质构造是___________________。（2分）

(2)该地岩层形成的时间顺序由老到新排列，正确的是__________。（3分）

A．花岗岩——石灰岩——沙岩——沙土

B．沙岩——石灰岩——沙土——花岗岩

C．石灰岩——沙土——沙岩——花岗岩

D．花岗岩——沙岩——石灰岩——沙土

(3)该地区的地质演变过程是__________。（3分）

A．水平挤压——岩层下降——外力侵蚀

B．岩层下降——外力侵蚀——水平运动

C．水平挤压——岩层上升——外力侵蚀

D．岩层下降——水平运动——外力侵蚀

（4）若甲、乙、丙三口井深度相同，哪口井水量稳定？___________________。（3分）（5）在经济规划中，有人主张在甲地营造森林，有人主张在甲地建化工厂，试分析哪方

案是正确的？原因是________________________________。（5分）

（6）在②地建水库、修铁路，施工中应注意什么_________________________。（5分）38.鸦片战争后，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，中国政府为争取国家独立不断努力。

回答下列问题。（35分）

（1） 列举19世纪末20世纪初，日本同其他列强争夺中国的重大事件。简析形成帝国主义争夺中国局面的主要原因。（15分）

（2）中华民国成立后，中国政府为提高国际地位做了哪些努力？（6分）

（3）简述新中国成立到20世纪70年代，中国国际地位是如何进一步提高的？主要原因是什么？（14分）

39.史政综合题：19世纪中期资本主义世界市场已经形成，20世纪初世界市场进一步发展。目前，经济全球化浪潮正以迅速发展之势席卷整个世界，并直接影响到社会生活的各个方面。2001年11月9日～14日世贸组织第四次部长级会议在卡塔尔首都多哈举行，做出了启动新的多边贸易谈判的决定，并审议通过了中国和中国台北加入世界贸易组织的决定。据此回答下列问题。（21分）

(1)简述资本主义世界市场形成的过程。（9分）

（2）综合运用政治和经济常识回答：面对经济全球化趋势，从国家和企业的角度谈谈入世后如何保护和发展我国的民族工业？（12分）

40.根据材料，联系所学知识回答下列问题。（共35分）

进入新世纪，世界经济发展出现了诸多新情况： 

材料1 “9·11”事件震惊了美国和整个世界。事件发生后，纽约证券交易所停止了交易，对世界金融市场造成巨大冲击。事件发生的第二天，世界多处证券所停止了交易，仍在交易的几家证券交易中心主要金融指数狂跌。美国一份调查报告认为，美国被袭击事件所造成的全球经济损失将在1万亿美元左右。

材料2  2002年1月1日，欧元正式启动，欧元区各国货币逐渐回收。到2002年7月1日，欧元区12国的34亿欧洲人将使用统一的货币，这是欧洲一体化进程迈出的重要一步。       

材料3  2001年10月21日，亚太经合组织（APEC）第九次领导人非正式会议在上海举行。在这次会议上，与会各成员领导人对亚太地区经济的中长期前景表示乐观，深入交换了意见，达成了广泛的共识。会议对亚太地区乃至世界经济的发展与繁荣将产生积极的影响。  （1）上述三则材料共同反映了世界经济发展的什么趋势？（10分）

（2）运用唯物辩证法观点，分析为什么美国被袭击会导致全球经济损失？（15分）

（3）运用政治常识的观点，分析欧元各国和APEC成员国能开展有效的经济合作的原因。（10分）

41.读“珠江三角洲的基塘生产连环图”，解答后面的问题。（30分）
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 (1)在这一人工生态系统中的生产者主要是。输入这一生态系统的能量主要是_____________。（6分）

（2）该图中属于第一产业的有_____________；接产品性质分，丝厂和糖厂属于_____________。(6分 )

（3）下列说法符合古代丝绸业发展状况的有。（4分）

A.战国时期已有美丽的丝织品

B.西汉的丝织品有锦、绣、绢、纱

C.隋唐时代人们的主要衣料是丝帛织品

D.北宋时期丝织水平最高的地区是四川

（4）该生产连环图，从哲学上说明了道理。（6分）

（5）试从经济常识角度简要分析我国加入WTO组织后，对珠江三角洲的基塘生产将产生何种影响？（8分）
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